

ЙЕМЕН: ФАКТОРЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

В.П. КИРИЧЕНКО

Соискатель ИВ РАН

Ключевые слова: Йемен, политический кризис, зейдиты, шафииты, «Аль-Каида»

Ежегодно 22 мая йеменский народ отмечает День национального единства. Однако в 2012 г. он был омрачен взрывом, прогремевшим накануне в столице страны Сане на площади Ас-Сабин, как раз на том месте, где должен был пройти военный парад. Точное число жертв не было обнародовано, но взрыв был настолько мощным, что останки погибших были разбросаны по всей площади. Армейское руководство заявило о гибели 63 военнослужащих, участвовавших в подготовке и репетиции парада.

АКТИВИЗАЦИЯ «АЛЬ-КАИДЫ»

Наблюдатели обратили внимание на то, что нападение произошло спустя 10 дней после начала масштабной антитеррористической операции вооруженных сил Йемена против боевиков «Аль-Каиды», которая в последние годы активизировала свое присутствие в этой стране. Ответственность за взрыв на площади Ас-Сабин взяла на себя группировка «Ансар аш-Шария», являющаяся ветвью «Аль-Каиды на Аравийском полуострове» (АКАП). По мнению зарубежных аналитиков, АКАП является самой активной и опасной из всех террористических группировок «Аль-Каиды»*.

Впервые о йеменском филиале «Аль-Каиды» заговорили после атаки на американский миноносец «Коул» в октябре 2000 г. Погибло 17 моряков, корабль стоимостью в \$1 млрд¹ был на два года выведен из строя, а его ремонт стоил США \$250 млн². В 2008 г. боевики напали на посоль-

ство США, погибло не менее 16 человек, среди которых был и американец.

Этой же организации вменяется попытка взрыва в 2009 г. пассажирского лайнера, следовавшего по маршруту Амстердам-Детройт. Захваченный тогда террорист, гражданин Нигерии Умар Фарук Абдулмуталлаб, признался, что прошел обучение в террористических лагерях на территории Йемена. В конце октября 2010 г. из Йемена в адрес еврейских организаций Чикаго была отправлена взрывчатка. Обнаружить опасную начинку бандеролей удалось спецслужбам Саудовской Аравии. Они же установили, что посылки были подготовлены йеменским подразделением «Аль-Каиды на Аравийском полуострове». После этого силовые структуры Йемена активизировали свою деятельность в южных регионах страны, где, как предполагается, скрываются объявленные в международный розыск террористы.

До недавнего времени не было ясно, кто возглавляет йеменский филиал «Аль-Каиды»: Анвар аль-Авлаки, американский гражданин йеменского происхождения, или Насир аль-Вухайши, бывший личный секретарь Усамы бен Ладена.

Анвар аль-Авлаки активно призывал через Интернет мусульманскую молодежь стран Евросоюза и Америки на борьбу с государствами, участвующими в войне против исламистов. Осенью 2010 г. власти США включили его в список лиц, представляющих особую угрозу для интересов США, а затем Вашингтон объявил Анвара «террористом номер один». В конце сентября 2011 г., по данным йеменских спецслужб, он был убит в ходе боя с правительственными войска-

ми на территории Йемена. Факт смерти террориста подтвердил президент США Барак Обама, а затем и представители «Аль-Каиды».

Что касается Насира аль-Вухайши, он входит в десятку самых разыскиваемых преступников. Он стал лидером АКАП после того, как ее предыдущие лидеры были уничтожены саудовскими спецслужбами.

АКАП постоянно пополняется новыми боевиками. Так, в 2006 г. из йеменской тюрьмы сбежали 23 экстремиста, которые вскоре присоединились к «Аль-Каиде»³. В страну перебрались несколько сотен террористов (в основном арабы) из Афганистана, а также йеменцы, освобожденные из Гуантанамо.

В сентябре 2012 г. власти Йемена сообщили о ликвидации Саида аш-Шихри, который считался вторым человеком в руководстве «Аль-Каиды на Аравийском полуострове». В 2007 г. аш-Шихри, уроженец Саудовской Аравии, был освобожден из тюрьмы Гуантанамо, а затем влился в ряды АКАП. Он был убит вместе с шестью другими боевиками в результате операции с воздуха в местности Вади Айн в провинции Хадрамаут. Это произошло после того, как в декабре 2011 г. Йемен разрешил США наносить удары по возможным базам боевиков «Аль-Каиды». Характерно, что тогда президент Йемена Али Абдалла Салех заявлял, что атаки совершались йеменскими военными, в то время как на самом деле их осуществляли американцы. Факт использования американцами беспилотников для подавления баз АКАП свидетельствует о том, что США чрезвычайно обеспокоены деятельностью этой организации на Аравийском полуострове.

* Подробнее см.: *Нечитайло Д.А.* «Аль-Каида» и «арабская весна» // *Азия и Африка сегодня*, 2012. № 9, 10.

Территория Йемена - идеальное место для дислокации лагерей по подготовке боевиков «Аль-Каиды». Этому способствуют не только пустыня и отсутствие контроля над территорией, но и наличие массы безработной молодежи, которая, по мнению вербовщиков, должна вступить в ряды боевиков хотя бы потому, что другой «работы» нет.

Йемен занимает стратегически важное положение в юго-западной части Аравийского полуострова, и с его территории легко контролировать движение танкеров, проходящих из Аденского залива через пролив Баб-эль-Мандеб в Красное море. Неконтролируемая береговая линия длиной в 1200 миль в Аденском заливе и Красном море и сухопутная граница с Саудовской Аравией и Оманом длиной в 1000 миль, которая проходит в основном по пустыне, делает Йемен идеальным укрытием для «Аль-Каиды». Боевики могут безнаказанно перемещаться через Йемен в Сомали, а нищета, господствующая в этих странах, обеспечивает ей постоянный приток новых боевиков.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЙЕМЕНА

Йемен - беднейшая и перенаселенная страна на Аравийском полуострове. По оценке на 2011 г., его население составляло 24,133 млн человек. Около 50% жителей находится за чертой бедности⁴. Высокий уровень рождаемости особенно характерен для последних лет. Если в 2005 г. в этой стране каждый час на свет появлялись 72 младенца, то в 2008 г. - уже 80⁵. Доля молодежи среди населения Йемена очень велика: 30,2% от общей численности (2010 г.)⁶. Часть молодых людей получила высшее образование, но работу найти не может. По темпам роста населения (3,42% в год) ожидаемая численность населения страны в 2030 г. может составить 50 млн человек.

Уровень жизни в Йемене продолжает оставаться крайне низким. По данным на март 2011 г., около 40% населения Йемена проживало на \$2 в день, а треть -

страдала от хронического недоедания.

Депортация йеменских рабочих из Саудовской Аравии и других стран Аравийского полуострова, причиной которой послужила поддержка йеменским руководством агрессии Ирака против Кувейта в 1990 г., оказала негативное воздействие на экономику Йемена⁷. Повысился уровень безработицы, которая, по некоторым данным, превысила 35%⁸.

Кроме денежных переводов от йеменцев, работающих за рубежом, благосостояние страны зависит от экспорта нефти, запасы которой в последнее время сокращаются. Йеменская доля в мировых запасах составляет 0,16% (350 млн т)⁹. Нефтяные месторождения находятся в восточных провинциях Шабва и Хадрамаут, а также в центральной провинции Мариб. Основными потребителями йеменской нефти являются Китай, Таиланд, Индия, Сингапур и ЮАР.

Снизилась поступление от экспорта нефти (около 70% доходов бюджета поступает из этой сферы)¹⁰. Если в 2001 г. экспорт нефти из Йемена составлял 338 тыс. барр./день¹¹, то в 2010 г. он снизился до 103 тыс. барр./день¹². Тенденция к уменьшению экспорта нефти сохраняется и в настоящее время.

Негативные социально-экономические условия в стране вызывают отток населения из Йемена. В настоящее время за пределами страны проживает более 1,5 млн йеменцев, больше всего - в странах Персидского залива, а также в Джибути, Индонезии, Великобритании, США и Канаде. Главные причины оттока беженцев - голод и дефицит питьевой воды, а также нестабильная политическая обстановка в стране.

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ЙЕМЕН: МЕЖПЛЕМЕННЫЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ И РЕЛИГИОЗНЫЙ ФАКТОР

Йеменская Республика образовалась в результате объединения двух государств: Йеменской Арабской Республики (ЙАР - Северный Йемен), располагавшейся

на западе Аравийского полуострова, и Народной Демократической Республики Йемен (НДРЙ - Южный Йемен), на юге и юго-западе полуострова. Объединение произошло в мае 1990 г.¹³ Однако сложившийся альянс между двумя частями страны хрупок, т.к. объединяет разные племена, имеющие различные религиозные предпочтения. Так, большинство населения юга Йемена - *сунниты-шафииты*¹⁴, в северных частях страны, помимо *шафиитов*, проживают *шииты-зейдиты*¹⁵. Там же, на севере, сосредоточены поселения *шиитов-имамитов*¹⁶. Кроме того, существует небольшая община *шиитов-исмаилитов* (75 тыс.)¹⁷.

На востоке страны проживают *ибадиты* - представители течения ислама, возникшего еще в VII в. в Ираке и отличающегося как от суннизма, так и от шиизма. На крайнем востоке проживает небольшое количество суннитов маликитского мазхаба. На юге, в прибрежных районах, есть небольшие общины *суннитов-ханифитов*, *шиитов-исмаилитов* и *имамитов*. Среди части арабских племен сохраняются пережитки доисламских верований.

Племенное сообщество - закрытая социальная структура. У каждого племени в Йемене есть своя территория, воинские обряды, племенные обычаи, традиционные союзники и враги¹⁸. Всего в стране насчитывается несколько десятков племен и племенных конфедераций. На севере доминируют племенные конфедерации *хашид* и *бакиль*, племена *бени матар*, *бени харис* и др., на юге (с запада на восток) - *субайхи*, *хаушаби*, *амири*, *яфай*, *фадли*, *аулаки* и др.

Сложная религиозная и племенная мозаика накладывает отпечаток на политическую ситуацию в стране.

К тому же, в Южном Йемене полагали, что распределение центральным правительством доходов от нефти, добываемой на территории бывшей НДРЙ, осуществлялось несправедливо и не отвечало интересам южан. Ситуация осложнялась еще и тем, что после объединения страны в 1990 г. высшие государственные

посты стали занимать выходы из Северного Йемена, что вызвало недовольство жителей юга страны. Все это привело к гражданской войне в Йемене в 1994 г.

Начало расколу в государстве положили выступления Али Салема аль-Бейда, генерального секретаря правившей в бывшем НДРЙ Йеменской социалистической партии (ЙСП). Он заявил, что после объединения были убиты 150 членов ЙСП¹⁹, и потребовал от руководства страны объяснений о расходовании средств, получаемых правительством от экспорта нефти. К ноябрю 1993 г. появились сообщения, что вооруженные формирования бывших ЙАР и НДРЙ начали подготовку к боевым действиям. В январе 1994 г. представители основных политических партий подписали в Аммане (Иордания) соглашение. Оно предусматривало определенную децентрализацию власти, а также содержало обещание пересмотреть конституцию и экономическую политику. Однако усилия по мирному разрешению конфликта оказались неэффективными, и 27 апреля 1994 г. в районе Амрана произошло сражение между вооруженными формированиями бывших ЙАР и НДРЙ. В дальнейшем столкновения охватили окрестности Адена и Дамар, ракетами были обстреляны цели в Санае, Адене и некоторых других местах. После того как южане потерпели ряд поражений, боевые действия сосредоточились в районе Адена.

21 мая 1994 г. аль-Бейд провозгласил создание Демократической Республики Йемен (ДРЙ) на юге страны. Президент страны Али Абдалла Салех не признал эту декларацию и ввел чрезвычайное положение, приказав продолжить наступление на Аден. ООН в своей резолюции № 924 потребовала прекратить огонь и направила в страну комиссию по расследованию ситуации. Однако 7 июля 1994 г. Аден был взят, и боевые действия прекратились²⁰. Но политическая ситуация в Йемене продолжала оставаться сложной.

В 1997 г. была создана религиозно-политическая организа-

ция «*Аш-Шабаб аль-Му'минин*» («Правоверная молодежь»). Ее активисты призывали в мечетях столицы Йемена - Саны и ряда других городов к джихаду против Израиля и США, выводу американских войск из Ирака, требовали создания независимого палестинского государства, а также резко критиковали политику правящего режима²¹. Постепенно взаимоотношения этой организации с властями Йемена обострились и переросли в открытое противостояние.

Боевые действия, начатые 18 июня 2004 г. Хусейном Бадруддином аль-Хуси, одним из основателей «*Аш-Шабаб аль-Му'минин*», и его сторонниками-зейдитами из конфедерации племен *хуси*, охватили многие районы и области северо-западной провинции Саада²². По официальным правительственным данным, в результате боевых действий только с июня по октябрь 2004 г. погибло более 800 человек (из которых 473 - военнослужащие) и 2588 человек были ранены. Среди погибших был и сам Х.Б. аль-Хуси, место которого в качестве лидера движения занял его брат Абдул Малик. Ущерб, нанесенный в ходе боев государственной и частной собственности, составил \$600 млн²³. По данным ООН, в ходе конфликта правительства с повстанцами на севере Йемена за пять лет покинули свои дома более 250 тыс. человек²⁴.

Руководство Йемена обвиняло Иран в финансировании восстания племен *хуси*. Однако прямых доказательств этому представлено не было. Что касается зейдитских улемов, большинство из них было убеждено, что движение, возглавлявшееся аль-Хуси, находится под влиянием идей иранской исламской революции 1979 г., которую возглавил аятолла Хомейни.

Относительно источников, из которых повстанцы получали оружие, существует несколько точек зрения. Некоторые эксперты полагают, что хусисты получали вооружение из Ирана, хотя это так и не было доказано. Известны случаи, когда оружие покупалось повстанцами у правительственных войск²⁵.

Сторонники аль-Хуси требовали от президента Йемена А.А.Салеха предоставления им возможности участвовать в работе органов местного самоуправления, выделения средств на экономическое развитие провинции Саада, материальной компенсации ущерба, понесенного местными жителями в ходе боевых действий.

Существует также точка зрения, что восстание *хуси* было обусловлено тем, что *зейдизм* стал подвергаться нападкам со стороны суннитского возрожденческого движения *салафитов*²⁶. Салафиты пользуются поддержкой Королевства Саудовская Аравия (КСА). С начала 70-х гг. влияние последнего постоянно росло, что заставило власти Йемена идти салафитам на уступки.

Критика салафитами зейдизма в мечетях и разрушение зейдитских надгробий в провинции Саада (где в X в. возник Зейдитский имамат) вызвало недовольство последних, все больше чувствовавших себя маргиналами. Это и привело к противостоянию зейдитов *хуси* и правительства Йемена²⁷.

В феврале 2010 г. стороны приступили к согласованию условий мирного соглашения. 20 марта 2010 г. президент Йемена объявил об окончании войны с зейдитами. А.А.Салех, говоря о нормализации обстановки в провинции Саада, заявил, что зейдиты начали выполнять достигнутые между ними и йеменским правительством договоренности. В частности, зейдиты разминировали дороги, убрали транспортные блокпосты, покинули боевые позиции и захваченные административные центры в провинции Саада, а также освободили 177 заложников и военнопленных²⁸.

Правительство, со своей стороны, согласилось освободить арестованных мятежников и дало обещание не ущемлять гражданские права шиитов. Кроме того, было обещано, что представители *хуси* войдут в состав создаваемых комитетов по наблюдению за выполнением условий перемирия. Правительством предлагалось создать пять комитетов в различных районах провинции Саада²⁹.

ОБОСТРЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО КРИЗИСА НА ФОНЕ «АРАБСКОЙ ВЕСНЫ»

В январе 2011 г. политическая ситуация в стране вновь резко обострилась. На улицы столицы Йемена вышли десятки тысяч людей, требовавших отставки президента Али Абдаллы Салеха и правительства Йемена. В ряде мест произошли перестрелки, что не удивительно, т.к., по оценке йеменских властей, в незаконном обороте на территории страны находится более 60 млн единиц огнестрельного оружия - по три единицы на каждого жителя³⁰.

На рост протестной активности йеменцев повлиял государственный переворот в Тунисе, за которым последовали антиправительственные выступления практически во всех арабских странах Ближнего Востока и Северной Африки.

Многие эксперты полагают, что немаловажную роль в политическом кризисе 2011-2012 гг. играла элита юга Йемена. Вот что пишет по этому поводу российский исследователь М.Сапронова: «Южнойеменская элита (в основном шафииты) оказалась за рамками политического процесса и была сильно ущемлена за счет несправедливого распределения финансов в пользу севера и монополизации президентской семьей основных торговых сфер... Именно шафииты, требующие отделения юга, и составляют в нынешних событиях основную оппозиционную силу. Попытка Салеха передать власть по наследству своему сыну - Ахмеду Салеху - сплотила недовольные его политикой группировки. К ним прикнуло и ближайшее окружение президента, видимо, решившее сменить лидера внутри своего клана»³¹.

Еще в 1993 г. сложился альянс пропрезидентской партии «Всеобщий народный конгресс» и партии «Йеменский блок за реформы» («Ислах»). Этот альянс вел борьбу против ЙСП, т.е. южан. Объединение усилий двух партий объясняется еще и тем, что президент Салех принадле-

жит к племени *санхан*, входящего в конфедерацию *хашид*, а Абдалла аль-Ахмар, глава «Ислах», являлся в то время лидером этой племенной группировки*.

26 февраля 2011 г. появились сообщения о том, что два наиболее влиятельных зейдитских племенных союза Йемена отказали в поддержке президенту страны и перешли на сторону оппозиции. В частности, на сторону оппозиции перешел шейх Садик аль-Ахмар, лидер племенной конфедерации *хашид*.

Он заявил о своем выходе из «Всеобщего народного конгресса» - правящей партии в Йемене, кандидатом от которой был президент Али Абдалла Салех. Против режима выступила и другая конфедерация племен - *бакиль*³².

Во второй половине марта 2011 г. о своем переходе на сторону оппозиции заявил генерал-майор Али Мохсен Салех аль-Ахмар, сводный брат президента страны. «Мы, - сказал он в видеообращении по каналу «Аль-Джазира», - заявляем о поддержке мирной революции молодежи и их требований, продолжаем нести службу, чтобы обеспечить безопасность и стабильность столицы. Йемен сегодня сталкивается с серьезным кризисом из-за неконституционных и незаконных действий властей, политики маргинализации и отсутствия правосудия»³³.

Вслед за Салехом аль-Ахмаром в лагерь протестующих перешли около 60 офицеров и три генерала. Кроме того, против действующей власти выступили некоторые йеменские дипломаты, аккредитованные в зарубежных странах³⁴.

20 марта 2011 г. А.А.Салех отправил правительство Йемена в отставку, однако демонстрации продолжились. 22 марта 2011 г. президент страны пообещал покинуть свой пост до конца года, передав власть в руки военных.

С самого начала кризиса соседние страны прилагали усилия для урегулирования ситуации в стране. В частности, Совет со-

* После кончины Абдаллы аль-Ахмара в 2007 г. главой *хашида* стал один из его сыновей - Садик аль-Ахмар.

трудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) разработал соглашение, подписание которого было намечено на 18 мая 2011 г. Документ предусматривал мирную передачу власти от президента в течение 30 дней в обмен на защиту от преследования. Однако соглашение было сорвано, т.к. президент Йемена отказался его подписывать. Срок подписания соглашения был перенесен на 22 мая 2011 г.³⁵

Действия президента вызвали новую волну недовольства в стране и стали причиной того, что 23 мая 2011 г. началось восстание племенной конфедерации *хашид*. Ряд СМИ сообщал, что *хашиды* в ходе боев захватили головной офис государственной авиакомпании *Yemenia*. Кроме того, представители наиболее влиятельной племенной конфедерации в стране захватили здание министерства промышленности и торговли и здание официального информгентства *SABA*.

3 июня 2011 г. в ходе обстрела мечети, расположенной неподалеку от президентского дворца, президент Салех был ранен. Кроме него, ранения получили премьер-министр, вице-премьер, несколько политиков и председатель парламента. Три человека, в т.ч. имам мечети, погибли. Власти Йемена возложили ответственность за теракт на племенную конфедерацию *хашид*. Однако его представители отвергли эти обвинения³⁶.

В речи, которую после обстрела мечети транслировало йеменское телевидение, Салех заявил, что племенная конфедерация *хашид* не имеет никакого отношения к «молодежной революции»³⁷. Очевидно, что, делая такое заявление, Салех хотел объяснить обострение ситуации действиями своих политических соперников.

Объединение оппозиционных партий Йемена «Аль-Лика' аль-Муштарак» («Партия совместного заседания») заявило 6 июня 2011 г. о поддержке передачи полномочий президентом Салехом его заместителю Абд ар-Рабу Мансуру аль-Хади³⁸.

Салех ушел в отставку в нояб-

ре 2011 г., передав власть вице-президенту аль-Хади. Этот шаг позволил разрядить политический кризис. 21 февраля 2012 г. аль-Хади был избран новым президентом Йемена³⁹.

Новый президент страны заявил, что одной из важнейших задач его правительства будет «продолжение войны против «Аль-Каиды». Правительство Йемена усилило меры безопасности вокруг энергетических объектов после того, как объявило войну боевикам.

На фоне обострения политической ситуации в Йемене в конце 2011 г. возобновилось и противостояние *хуси* с правительственными войсками. Также начались столкновения повстанцев-зейди-

тов с суннитскими боевиками из группировки «Ансар аш-Шариа» и «Аль-Каиды»⁴⁰. А в сентябре 2012 г. в результате столкновений салафитов и зейдитов в Йемене было убито 12 человек⁴¹.

Причиной противостояния стало то, что зейдиты были недовольны назначением на административные должности в северных провинциях Йемена сторонников партии «Ислах», поддерживаемой салафитами. Взаимоотношения последователей этих течений ислама остаются крайне напряженными.

* * *

Анализ событий, произошедших за последние два года в Йемене, свидетельствует о том, что

религиозная ситуация в стране не является главным фактором политической нестабильности в Йемене. Основная причина сложной обстановки в стране - социально-экономический кризис. На ситуацию в Йемене также влияют племенная структура общества и экономические противоречия между северной и южной частями страны. Совокупность данных факторов и вызвала волну протестов среди населения и привела к смене руководства республики. Еще одной угрозой для политической стабильности в Йемене является активизация АКАП. Очевидно, новым властям страны придется предпринять немалые усилия для борьбы с этой группировкой.

¹ <http://www.foxnews.com/story/0,2933,333612,00.html>

² http://www.globalsecurity.org/security/profiles/uss_cole_bombing.htm

³ <http://geopolitika.lt/?artc=4481>

⁴ <http://www.demoscope.ru/weekly/2008/0355/mir01.php>

⁵ *Ibidem.*

⁶ <http://www.haver.com/comment/comment.html?c=110131c.html>

⁷ Хейдер А.Н. Некоторые аспекты социально-экономического развития Йеменской Республики на современном этапе. Арабские страны Западной Азии и Северной Африки (Новейшая история, экономика и политика). Вып. 3 [Отв. ред-ры Б.Г.Сейранян, А.О.Филоник]. М., 1998, с. 105.

⁸ ИТАР-ТАСС. Пульс планеты. Ближний Восток и Африка. 9.03.2011, с. 6.

⁹ Российское энергетическое агентство. 14.09.12.

¹⁰ <http://www.a1saudiarabia.com/14494-yemen-oil-export-revenues-decline-268b-in-10-months/>

¹¹ <http://aspousa.org/2010/01/yemens-oil-deadly-decline-rate/>

¹² <http://www.eia.gov/countries/cab.cfm?fips=YM>

¹³ Подробнее см.: Зерский Д. Единство противоположностей? // Новое время. 1990. № 23.

¹⁴ Шафийский вариант суннизма зародился на рубеже VIII-IX вв. Он был назван по имени выдающегося юриста, богослова и знатока мусульманского предания Мухаммада аш-Шафии (767-820). Коран и сунна рассматриваются шафиитами как единый источник правовых установлений. По сравнению с ханифитским мазхабом (юридической системой) шафиизм позволяет избежать усложненного логического анализа, приняв суждение по аналогии, а в сравнении с маликитским мазхабом не требует детального знания правового комплекса мединской общины.

¹⁵ Зейдиты - последователи одной из умеренных сект шиитов. Название секты произошло от имени Зейда ибн Али, внука Хусейна, брата пятого шиитского имама Мухаммеда аль-Бакира (ум. 732). Зейд возглавил восстание за права Алидов в 739-м, но в следующем году погиб. Потомкам и приверженцам Зейда удалось привлечь на свою сторону жителей юго-западного побережья Каспийского моря и основать в 864 г. в Табаристане, Дейлеме и Гиляне зейдитское государство, просуществовавшее около трех столетий. В X в. в Йемене возникло теократическое зейдитское государство (имамат). Кроме Йемена и Северного Ирана, династии зейдитов правили в Марокко в VIII-X вв. Но лишь в Йемене зейдизм смог укорениться и стать идейным оружием мощного религиозного движения.

¹⁶ Имамиты - обобщающее наименование различных шиитских сект, которые верят, что духовное или политическое руководство общиной, а также власть в Халифате переходят от одного имама к другому путем «ясного указания» одного из них на другого.

¹⁷ Исмаилиты - одна из основных ветвей шиитского ислама, возникшая в середине VIII в. Исмаилизм появился вследствие обострения классовых противоречий, выразившихся в усилении власти фео-

далов и росте налогового бремени. Вспыхнувшие народные (в основном крестьянские) восстания носили характер сектантского движения, выступавшего с требованиями всеобщей справедливости и социального равенства, которое должно было быть достигнуто путем установления справедливого правления.

¹⁸ Герасимов О.Г. Йеменская революция 1962-1975 гг. М., 1979, с. 16.

¹⁹ The Middle East & North Africa 2001. L. 2000, p. 1248.

²⁰ <http://www.globalsecurity.org/military/world/war/yemen1.htm>

²¹ Нечитайло Д. Призрак имама Зейда. Шниты Йемена намерены взять исторический реванш - <http://religion.ng.ru/problems/2010-01-20/5zeid.html>

²² «Аль-Хайят»: События в Сааде (Йемен). Начав с выступления против своих союзников, мятежники аль-Хуси перешли к «хоейнистской» атаке на общество - <http://i-r-p.ru/page/stream-trends/index-20952.html>

²³ Там же.

²⁴ <http://ria.ru/world/20100211/208658605.html>

²⁵ Курсанов Е.Е. Ситуация в Йемене: Иран против Саудовской Аравии - <http://www.iimes.ru/rus/stat/2009/05-11-09.htm>

²⁶ Салафиты - сторонники течения ас-салафия - общее наименование мусульманских реформаторов разных эпох, выступавших за возвращение к исламу «праведных предков» (ас-салаф ассалихун) путем избавления от «новшеств» (бидат), которые с течением времени искажают изначальную истинную веру и основанный на ней социальный порядок.

²⁷ Подробнее см.: Von Bruck G. Regimes of piety revisited: Zaydi political moralities in republic of Yemen // Welt des Islams. Leiden, 2010. Vol. 50, № 2, s. 185-223.

²⁸ <http://ria.ru/world/20100320/215461998.html?id=>

²⁹ <http://ria.ru/world/20100211/208658605.html>

³⁰ <http://wek.ru/obshestvo/61855-jemenskij-plemena-vyshli-na-tropu-vojny.html>

³¹ Сапронова М. В Йемене возможна гражданская война - <http://www.mgimo.ru/news/experts/document184640.phtml>

³² <http://lenta.ru/news/2011/02/26/yemen/>

³³ ИТАР-ТАСС. Пульс планеты. Ближний Восток и Африка. 22.03.2011, с. 15.

³⁴ Тарасенко П. Президент Йемена подавлен протестом - <http://www.kommersant.ru/doc/1605896>

³⁵ <http://www.regions.ru/news/contries/2356953/>

³⁶ http://ria.ru/arab_je/20110603/383907382.html

³⁷ http://ria.ru/arab_je/20110603/383976178.htm

³⁸ ИТАР-ТАСС. Пульс планеты... 7.06.2011, с. 5.

³⁹ ИТАР-ТАСС. Пульс планеты... 9.04.2012, с. 13.

⁴⁰ <http://ummanews.com/news/umma/4619-----25---.html>

⁴¹ <http://www.naharnet.com/stories/en/54465>